

互联网金融周年盘点



一年虽短，有时却足够产生历史性变革。2013年夏天，余额宝横空出世，开启了互联网金融时代，中国金融业变革提速。如今一年已逝，回首往事有几多感慨？放眼未来，又有何种期许？7月1日天弘基金披露了余额宝二季末规模数据，并将披露《余额宝运行一周年数据报告》。

截至2014年6月30日，余额宝规模达5741.6亿元，相比于一季度末，规模稳中有升，稳居国内最大、全球第4大货币基金。天弘基金公募资产的管理规模达到5861.79亿元，在所有基金公司中排名第一，这是在一季度规模首次问鼎行业第一之后，蝉联冠军。

余额宝收益恐破4% 天弘基金规模环比增速回落

从余额宝规模数据看，余额宝二季末规模达到2013年末的3倍多。但是和今年一季度相比，增速出现大幅回落，但仍实现了6%的正增长。用户数也保持了持续增长，在二季度突破1亿关口。

在余额宝的收益逼近跌破4%的关口，依然取得规模和用户数的持续正增长。春节过后，余额宝收益率便不断下跌。6月30日其7日年化收益率为4.235%，市场人士分析其8月初或将跌破4%。清华大学五道口金融学院院长、中国银行原副行长吴晓灵6月29日在首届新金融联盟峰会上也表示，余额宝已经没有太大的发展空间，“我认为余额宝已经基本上做到极致了”。

截至2014年5月26日，余额宝这一年内用户创收118亿元，客单量5030元，1年累计申购496亿笔，累计赎回810亿笔。

增速降低、规模进入平稳发展期、为用户带来的累计收益节节增高，预示着余额宝业务进入成熟期，客户行为规律性很强。

报告显示，宝粉（余额宝用户）平均年龄上升到29岁，出现了小幅上扬；80后、90后用户占比合计76%。客单量（人均持有金额）5030元，与2013年底的4307元相比，则出现了17%的提升。

江苏、广东、山东成为宝粉人数最多的省份，和2013年末相比，山东超越浙江成为第三名，一二名不变。重庆、上海、温州则成为宝粉最聚集的城市，高净值宝粉最多的地方则是浙江、江苏和上海三大省市，在北京市海淀区、上海市杨浦区、北京市朝阳区三大区域，在这里你最容易撞到土豪。

从盈利方面看，虽然二季度市场利率走低，截至2014年5月26日，余额宝运行一周年共为宝粉创收118亿元；而截至2014年一季度末，该数字仅为75亿元。

同时，由于支持网购支付，余额宝一如既往地保持了旺盛的申购、赎回，1年内累计申购496亿笔，累计赎回810亿笔。

今年以来截至6月30日，天弘增利宝货币基金（余额宝）万份收益总值达到264元。

不过天弘基金仅仅披露了部分数据，其真实的赎回压力还有待观察。一位银行人士透露，6月中下旬余额宝是净赎回。但这一说法未得到证实。

万份收益总值264元

互联网的核心词汇是开放、共享、去中心化、平等、自由选择、普惠，而金融的特点是复杂、精英化、契约、严谨、风控，这两组截然相反的词能否有效融合在一起？余额宝的意义，在于以强势的魄力加速了一个时代的到来。中国人民大学金融与证券研究所所长吴晓求就表示，互联网金融在中国目前还处在初始状态，标准意义上的功能链完整的互联网金融还处在破壳之中。“支付宝的出现对于打破银行支付垄断、引入竞争机制具有重要意义，但其资金源头仍从属于商业银行的存款，显然是个约束。余额宝的核心贡献在于确立了余额资金的财富化，确立了市场化利率的大致刻度，有利于推动利率市场化进程。”

《余额宝运行一周年数据报告》显示，余额宝二季末规模达到2013年末的三倍多，和一季度相比也实现了6%的增长。余额宝用户人均拥有5030元，与2013年底的4307元相比提升了约17%。在资金规模稳中有升的同时，余额宝用户数也保持了持续增长——二季度用户数一举突破1亿。

虽然二季度市场利率走低，但余额宝为用户赚钱的脚步根本停不下来。截至5月26日，余额宝共为用户创造收益118亿元，相当于全国人民每人一份炸鸡和啤酒。今年上半年，余额宝万份收益总值达到264元，区间年化收益率5.5%，依然远超活期存款。

下阶段将开辟余额宝新消费场景

余额宝上线一周年以来，一直都在开发不同的新玩法，希望给用户带去更多的额外价值。今年年初余额宝上线用户专享权益“元宵理财”；4、5月期间联合中国联通、中国电信推出了“0元购机”活动；6月余额宝“永不停歇”功能上线，只要用户在下单时选择

彩种、每期投注注数和倍数，系统每天将按定制方案从余额宝中自动扣除彩金，用户就可以“坐等”大奖上门。

在稳坐国内最大货币基金的位置后，余额宝下一阶段的重点会是什么？《余额宝运行一周年数据报告》披露的信息显示，围绕余额宝的新消费场景的开辟，将成为余额宝下一阶段产品创新的重头戏。“面对余额宝用户经过这一年理财意识的培养后，成长起来的更深层次的理财需求，小微金融在互联网理财方面的下一步探索在于以互联网和大数据的方式，实现多样化的理财需求和各种金融理财服务之间更精准、更高效的对接，激发和满足用户更加多样性的理财需求。”

业内人士分析认为，尽管余额宝推出只有短短一年，但已深刻改变了行业生态，带来了百姓理财意识大爆炸。目前来看，其他各种“宝宝”理财产品吸引用户主要还是比拼收益率，而余额宝已经开始帮用户思考如何“玩转资金”。余额宝本身就可以用于网购、缴费、充值等等，拥有其他理财产品无法比拟的流动性。如果余额宝有意识地去开辟新的线下线上消费场景，余额宝的流动性将会有更大想象空间，给用户带去更多的便利和实惠。

易观智库分析称，当前的互联网理财产品主要综合了货币基金的收益功能和支付功能，使得用户在获得远高于银行活期存款收益的同时，也可以方便地使用这些资金进行日常消费。余额宝已经花了一年时间让外界看到了“获得收益”这件事情的可行性，“创造更多的权益”则是接下来要做的重头戏。

南方货基加入千亿军团

除合格境内机构投资者(QDII)基金以外的公募基金今日公告了截至6月底的资产净值数据，备受市场关注的余额宝第二季度末规模为5741.6亿元，比一季度末净增近330亿元，增速不及第一季度的110%。

此外，千亿货币基金再添新丁，南方增利两类份额合计规模为10082亿元，成为国内第二只千亿以上规模的公募基金产品。

今年一季度末余额宝对应的天弘增利宝货币基金规模为5412.8亿元，其后有4只巨型货币基金被认为有望在二季度冲击千亿规模。分别为一季度末规模为9831亿元的南方增利，规模分别为960.5亿元和821.7亿元的华夏现金和华夏财富宝货币基金，以及规模665亿元的工银货币基金。

然而，最新公布的规模数据显示，这4只产品中成功登上千亿规模的只有南方增利，该基金的A类份额为6882亿元，B类份额为320亿元，合计达到10082亿元。和一季度末规模相比，总体规模增加251亿元，其中A类份额规模新增625亿元，B类份额减少了约37亿元。

另外3只巨型货币基金规模未能突破1000亿元大关，但工银货币基金取得了快速增长，二季度末规模增加到近870亿元，比一季度末增加了200多亿元。

余额宝对应的天弘增利宝货币二季度平均每月新增约110亿元，在一季度平均每月新增118亿元，余额宝尽管规模仍在增

长，但增速出现了明显下降。一位货币基金经理表示，余额宝的年化收益率在今年一季度明显领先，而在二季度，特别是6月中旬之后的年化收益率优势不再，因此在第二季度的规模增长速度明显放缓，并且已经赶不上整个货币基金的整体增长速度了。

银行系加入混战

面对“宝宝”洪流，多家银行今年陆续推出了自己的宝类产品，有效进行了反击。如民生银行以如意宝打头阵，平安银行推出平安盈、兴业银行的掌柜钱包、兴业宝、工行薪金宝、中行活期宝，包括中信银行上线的“薪金宝”等都是银行对宝宝们的反击之作。

银行的进入，开辟了一条颠覆传统模式的互联化道路。今年5月份，正式上线不足3个月的民生银行直销银行（下称“民生直销银行”）就晒出了自己的成绩单：截至5月15日，民生直销银行开户数35万户，如意宝规模为139亿元。3月底兴业银行的直销银行也正式上线，上线了货币基金产品。兴业银行银银平台推出的“掌柜钱包”产品，5月规模则已经突破400亿元，表现出强劲的吸金能力。

相对于中小银行，大型银行推“宝”类产品显得低调很多。例如今年初工行推出的“薪金宝”产品，仅在部分分行推行，中行的“活期宝”推出之时并没有做大面积的宣传。

近来在电商系“宝宝”七日年化收益率纷纷跌破5%之际，银行系“宝宝”仍然有不少七日年化收益率还保持在5%以上。

收益下滑之困

余额宝为代表的互联网金融，搅动了整个金融行业尤其是基金行业。据基金业协会统计数据，截至2014年5月底，货币基金规模达到192万亿，相比整个公募基金392万亿的规模，货币基金占比高达48.93%，而去年底这一比例仅24.9%。

2014年以来，货币基金规模增速惊人，在2013年底，货币基金整体规模仅为74759亿，而今年前5月共增长了12万亿左右，增幅157%。从具体数据来看，1月至5月，分别增长了2056.52亿、4701.37亿、3441.3亿、2937.64亿和1687亿。

在余额宝效应下，巨头们纷纷涌入，如BTA、京东小金库、三大运营商等已经进入，基金公司们开始抢占更多的入口。然而随着宝宝们收益在今年以来一路下滑，也促使货币基金规模增速出现下滑趋势。

Wind数据显示，2013年四季度，货币基金宝宝（可实现T+0的货币基金）区间7日年化收益率均值为4.73%，2014年这一数值为5.13%，而到了二季度下降至4.44%。统计显示，今年前5月，货币基金宝宝7日年化收益率均值分别为5.59%、5.53%、4.47%、4.55%和4.30%，呈现出明显的下滑趋势。

然而，银行系宝宝的强势加入、收益率下滑趋势明显等方面的影响，互联网货币基金宝宝开始表现出疲态。据了解，余额宝规模曾出现下滑，货币基金整体的规模增速也出现放缓，而且在余额宝之后，行业也没有出现新的亮点。

监管之争

宝宝们面临的困境不仅限于市场竞争以及收益的下滑，还有监管的“紧箍咒”。

近期，市场传出货币基金“提前支取不

罚息”已经被监管叫停。此前一位基金行业人士就告诉本报，部分银行实质上已经开始在协议中加入了“提前支取罚息”的条款。

“综合来看，货币基金之所以敢把超过七成的仓位配置协议存款，其提前支取不罚息的优惠是一个基本条件。”华泰证券相关报告称，如果这一优惠没有的话，也就使货币基金成为了一颗定时炸弹，以摊余成本法计价的货币基金将变得不堪一击，因此货币基金必然寻找其他的指标进行代替，目前货币基金的运作通用法则也将有所改变，货币基金的玩法将全部重来。

除了“提前支取不罚息”逐步取消之外，宝宝的监管讨论从今年年初就已经开始。今年2月份，银行业协会就提出应将“余额宝”等互联网金融货币基金存放银行的存款纳入一般性存款管理，不作为同业存款，按规定缴纳存款准备金。

随后央行调查统计司司长盛松成也两次撰文表示，余额宝等货币基金投资存款应缴纳存款准备金。

除取消不罚息特权，存款准备金等也是央行监管宝宝的手段。这也使得宝宝们的收益存在更多的变数。

信任宝曝光阿里金融新企图

一个小小的失误，让支付宝内部测试的“信任宝”产品意外“走光”。日前，支付宝钱包突然出现了一款名为“信任宝”的业务，但几个小时后该产品被撤下，这与支付宝去年高调宣布启动、随后却不了了之的“信用支付”十分类似。

业内人士分析称，该产品是阿里金融链条中针对消费层面下游金融链条的关键一环，至此阿里金融帝国就有了以阿里小贷为主的上游供应链金融、以余额宝为主的投资理财金融和即将诞生的以“信任宝”为主的信用消费金融。

根据支付宝钱包提供的业务介绍，“信任宝”是一种全新互联网金融服务，由金融机构依托支付宝平台根据客户的网购信用专属定制。“最长38天免息期，付款快如闪电，更有多重保障，护卫资金安全。”其中，“最长38天免息期”，与去年支付宝宣传的“信用支付”提法一样。不过，这一产品仅现身几个小时，支付宝随后就将“信任宝”撤下。

记者近日从支付宝相关人士处了解到，目前该业务为内测阶段，并没有对外公开，这次曝光只是个“意外”。

事实上，“信任宝”也就是去年3月阿里金融高调宣传的信用支付产品。阿里巴巴金融事业群总裁胡晓明当时曾信心满满地表示，该产品将于4月在浙江和湖南两地展开试用，随后覆盖全国大部分城市。根据当时阿里金融相关人士透露的信息，该业务将根据支付宝用户的过往记录决定是否开通以及具体的信用额度，具体额度从200至5000元不等，可用于在淘宝、天猫商城购物支付，最长可以获得38天免息期。收费方面，阿里将向签约商家收取1%的服务费，对于用户逾期还款是否要收取利息，还未最终敲定。

但随后，信用支付却突然销声匿迹。有观点称，信用支付难产是由于监管层的态度。今年3月，支付宝、腾讯相继宣布将与中信银行合作推出虚拟信用卡，最低授信额度为50元。不料，虚拟信用卡的美梦刚做了3天，就被央行暂时叫停。

在屡挫屡败之后，阿里巴巴仍没有放弃信用支付业务。支付宝相关人士表示，信用支付产品一直在筹备当中，该产品与虚拟信用卡不同，后者是给商业银行一个发卡的平台，由支付宝提供数据，银行完成发卡。对于“信任宝”的上线时间，该人士表示，目前并没有上线计划，产品的最终细节也尚未确定。

与此同时，天猫也低调上线了“天猫分期”的付款方式，消费者下单购买商品可选择3-12期的分期付款，之后将由阿里小贷将商品款项一次性全额付给商家，之后消费者再向阿里小贷分期付款。这与京东此前高调推出的“京东白条”有相似之处，此服务可实现“先消费，后付款”的信用赊购方式，最长30天的免息延后付款，另外还有3期、6期、12期的分期服务。“白条”用户最高可获得1.5万元信用额度。

阿里为何如此倾心于信用支付产品？对此，业内人士表示，支付公司最大的优势和资产就是客户数据，而将数据最终变成产品才能体现出价值，这也是阿里在信用支付、虚拟信用卡进行多种尝试的目的所在。信用支付是继阿里小贷、余额宝之后，阿里系布局金融行业、完善金融生态系统的一枚重要棋子。该产品推出后，阿里金融信贷产品将实现对买家和卖家客户群的全覆盖，阿里的金融生态体系也会得到进一步完善。

银行宝宝新添全自动理财版

随着余额宝等互联网“宝宝”类产品收益率日益下降，银行类“宝宝”产品异军突起，不仅在收益率上战胜了互联网“宝宝”类产品，少数银行类“宝宝”产品在流动性上也完胜互联网“宝宝”产品。

继中信银行推出可在ATM机取现的货币基金“薪金煲”后，渤海银行于日前在京推出了一款名为“添金宝”的银行卡余额基金型理财产品，对接的是诺安基金管理公司发行的“添金宝”货币市场基金B款。

“添金宝”与其他“宝宝”类产品一样，为低门槛投资品种，门槛仅为1分钱。但货币基金申购赎回全自动是“添金宝”的最大亮点，账户存取资金无限额，资金都是由渤海银行进行垫资，账户内可用余额可直接在ATM机上取现和POS机消费。

在流动性方面，“添金宝”在享受货币基金高收益的同时还可享受活期存款的流动性。

据悉，中信银行的“薪金煲”用户赎回时间没有限制，但是单个账户单日赎回额度有上限，上限为50万元。“添金宝”目前没有最低投资和支取金额的限制，投资者支取金额在可用额度内没有任何限制，且支取金额实时到账。这样，不仅战胜同类银行系“宝宝”产品，更是优胜互联网“宝宝”产品。

为何“添金宝”可以享受活期存款的流动性？渤海银行海淀区某网店的大堂经理向北京商报记者表示，投资者支取“添金宝”的资金都是由渤海银行先行垫付，如果基金公司出现赎回故障，银行同样会给投资者垫付这部分资金。

在收益率方面，“添金宝”目前也高于互联网“宝宝”。

“添金宝”6月28日的七天年化收益率为5.075%，而互联网“宝宝”的“鼻祖”余额宝截止到6月28日，其七天年化收益率已经跌到4.32%，微信理财通也跌破4.5%，截止到6月28日，其七天年化收益率为4.45%。

在便捷性方面，“添金宝”较不久前中信银行的“薪金煲”又进一步。目前，全部的互联网“宝宝”产品和除“添金宝”、“薪金煲”以外的银行系“宝宝”产品均需要自行申购和赎回货币基金。中信银行“薪金煲”功能开通后，信诚薪金宝货币基金将开启“全自动”模式，但投资者需设定一个不低于1000元的银行活期存款账户保底余额，才可自动申购信诚薪金宝货币基金。投资者只需签约渤海银行“添金宝”业务，其存入指定银行账户的资金每天会被自动归集并投资于指定的货币市场基金，并没有一个保底余额。

逐步提升“宝宝”类产品的流动性也成为最新“宝宝”类产品的亮点，不过这种通过银行垫资实现直接取现的举动目前仍局限于中小银行，这些银行可以通过这些业务来吸引更多客户，另外也通过一些限制来开发更多业务。

比如，与添金宝账户绑定的银行卡可以直接支取添金宝账户的资金，但是通过ATM机并不能查看余额。

渤海银行的大堂经理向北京商报记者表示，要查看添金宝账户里的余额只能通过网上银行查看，通过ATM机账户查看的资金余额都会显示为零。一位银行资深人士向北京商报记者表示，这可能是小银行想通过这个业务来推广网上银行用户。